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РІВЕНЬ ГЕНЕТИЧНОГО ТЯГАРЯ У М'ЯСО-ЯЄЧНИХ КУРЕЙ РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ

Хвостик В.П., Бондаренко Ю.В.

Визначено рівень генетичного тягаря у м'ясо-яєчних курей вихідної форми та нащадків другого
покоління, отриманих за різних схем схрещувань. Спадковий тягар в досліджених групах курей ста-
новив 4,35-6,06%, що не перевищує максимально допустиме видове значення 8,0%.

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Одержання повноцінних інкубаційних яєць
та якісного кондиційного добового молодняку за-
лежить від багатьох факторів, недотримання яких
може призвести до підвищеної смертності ембрі-
онів під час інкубації яєць. Особливе значення в
діагностиці ембріональної смертності відводиться
патолого-анатомічному аналізу, який виступає
невід’ємною частиною генетичного моніторингу
шкідливих мутацій в популяціях сільськогоспо-
дарської птиці з метою елімінації генетичного
тягаря [2, 5].

Особливої актуальності дане питання набу-
ває при створенні нових селекційних форм сіль-
ськогосподарської птиці. Так як дозволяє вже на
перших етапах селекційного процесу контролю-
вати і своєчасно приймати заходи щодо усунення
«шкідливих генів» з обмеженого на початку селе-
кції генопулу птиці створюваних форм. Це дасть
можливість виявляти скритих носіїв летальних і
напівлетальних генів, від подальшого викорис-
тання яких слід відмовитися для зниження гене-
тичного тягаря в популяції і досягнення реально-
го, генетично обумовленого підвищення показни-
ків відтворення [1].

Метою роботи було визначення рівня гене-
тичного тягаря у м'ясо-яєчних курей субпопуляції
«К» одинадцятого покоління селекції (F11) та на-
щадків другого покоління (F2), отриманих за різ-
них схем схрещувань в ході досліду з вивчення
результативності схрещування півнів м’ясних
кросів з м'ясо-яєчними самками.

Матеріал і методи досліджень. Об’єктом
дослідження були: кури другого покоління (F2)
груп «К-11» і «К-22», одержані за розведення
птиці F1 груп «К-1» і «К-2» «у собі»; кури груп «К-
51» і «К-32» отримані за зворотного схрещування
переярих півнів кросів «Кобб-500» та «Росс-308»
з самками F1 груп «К-1» і «К-2». В попередній ро-
боті визначено рівень генетичного тягаря у м'ясо-
яєчних курей вихідної форми F10 та гібридів
першої генерації [4].

Спектр та частоту прояву морфологічних та
анатомічних спадкових вад ембріонів курей вста-
новлювали при патолого-анатомічному обсте-
женні відходів інкубації відповідно до методики
Тишенкова А. Н. [3]. Під час розтину загиблих
ембріонів визначали морфологічні порушення у
будові скелету, а також різні  диспропорції окре-
мих його частин. Опис виявлених аномалій роз-
витку ембріонів проводили згідно до класифікації

Somes R. G. Jr. [6].
Результати досліджень. Частота прояву

виявлених спадкових вад у обстежених загиблих
ембріонів м’ясо-яєчних курей субпопуляції «К» та
нащадків чотирьох гібридних сполучень F2 варію-
вала від 2,70% до 6,06%. Частіше за інших вияв-
лялися одиночні аномалії, такі як «екзенцефалія»
(відкритий мозок), «перехрещений дзьоб», «вко-
рочений наддзьобок» і «дональд дак» (каченя,
що сміється).

Найвищу частоту прояву (5,88%) генетичного
дефекту ембріонів «екзенцефалія» відмічено у
«росівської» птиці F2 групи «К-22», яка розводи-
лася «у собі». Очевидно, що ген, який детермінує
прояв даної аномалії, був присутній в генотипі
одного з бройлерних півнів кросу „Росс-308”. Це в
свою чергу і призвело до помітного розповсю-
дження цієї аномалії серед м’ясо-яєчних курей
групи «К-22».

Аномалію «перехрещений дзьоб» було ви-
явлено у «кобівської» птиці Fзв групи «К-51». Мо-
жливо, що у птиці F1 алель, котрий експресує да-
ну леталь, перебував у гетерозиготному стані й
тому у неї ця аномалія не проявилася. У птиці
другого покоління, отриманої за зворотного
схрещування, даний ген перейшов до гомозигот-
ного стану і результатом цього стала поява «пе-
рехрещеного дзьоба» у деякої кількості завмер-
лих ембріонів. Очевидно, що півні батьківської
форми кросу «Кобб-500», використані в нашому
дослідженні, були носіями летальних генів, які
детермінують вказану аномалію (ефект родона-
чальника).

Досить розповсюдженою у м’ясо-яєчних ку-
рей субпопуляції «К» виявилася аномалія «до-
нальд дак», яку ідентифіковано за максимальної
частоти 6,06%. Це свідчить про “забрудненість”
цієї птиці «шкідливим» геном, котрий спричиняє
появу цієї аномалії. У групах курей, яких штучно
осіменяли спермою півнів м’ясних кросів, цю спа-
дкову ваду також було зафіксовано. У гібридів F1-
F2 дана аномалія була відсутньою, можливо, вна-
слідок переходу її в гетерозиготний стан. Отже,
можна заключити, що алель, який експресує цю
леталь, має в своєму генотипі птиця локальної
субпопуляції «К».

Спадкову ваду ембріонального розвитку
«вкорочений наддзьобок» було знайдено тільки у
«кобівської» птиці груп «К-11» і «К-51». З отрима-
них даних виходить, що спадковий фактор, який
детермінує даний генетичний дефект, нащадки
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успадкували від півнів кросу «Кобб-500».
В цьому дослідженні подвійних мутантів не

було виявлено ні у м’ясо-яєчних курей субпопу-
ляції «К» F11 вітчизняної селекції, а ні у нащадків
другого покоління різних генеалогічних груп.

Рівень сумарного генетичного тягаря у м’ясо-
яєчних курей локальної субпопуляції «К» F11 ста-
новив 6,06% (рис. 1). У потомків другої генерації

різного походження спадковий тягар також був
невисоким – в межах 4,35-5,88%, що не переви-
щує максимально допустиме видове значення -
8,0%. Тобто, на даний момент не потрібно про-
водити спеціальні заходи (аналізуючі схрещуван-
ня півнів-плідників з їх дочками, схрещування з
лініями-тестерами) для зниження частоти лета-
льних генів в даних субпопуляціях курей.
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Рис. 1. Рівень генетичного тягаря у досліджених групах м'ясо-яєчних курей, %.

Висновки. 1. В даному дослідженні встано-
влено міжгрупові відмінності птиці за частотою
прояву окремих спадкових аномалій - «екзенце-
фалія» (відкритий мозок), «перехрещений
дзьоб», «вкорочений наддзьобок» і «дональд
дак» (каченя, що сміється).

2. Схрещування м’ясо-яєчних курей вітчиз-
няної селекції з півнями імпортних м’ясних кросів
“Кобб-500” і “Росс-308” не призвело до суттєвого
“забруднення” генотипів нащадків F2 летальними

генами. Це свідчить про невисоку долю у спадко-
вості використаних плідників прихованих носіїв
“дефектних” генів. Можливо, це може бути нас-
лідком високої відселекціонованості птиці закор-
донних кросів, яка не сприяє накопиченню в її
генопулі великої кількості летальних генів.

3. Моніторинг спадкових аномалій показав,
що на даний момент не потрібно проводити спе-
ціальні заходи з елімінації летальних генів у об-
стежених субпопуляцій курей.
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